# 中车常州车辆有限公司 参与

江苏联合职业技术学院常州铁道分院 五年制高等职业教育人才培养年度报告 (2023)



2023年12月1日

# 中车常州车辆有限公司参与五年制高等职业教育人才培养年度报告(2023)

#### 一、企业简介

中车常州车辆有限公司是一家从事铁路货车研发、制造及修理, 集装箱制造、金属压力容器制造等业务的公司,成立于 2019 年,是 中国中车长江集团的一级子公司。公司主要从事铁路货车产品的研发、 制造、维修和服务,同时兼营铁路城轨车辆维修、铁路车辆配件和自 产机电产品的销售及出口。公司主要承担铁路货车制造、修理及其关 键零部件的专业生产。建有国内一流的铁路货车产品研发中心、一流 的铁路货车制造基地和一流的铁路货车出口基地。

公司通过集中战略规划、产品研发、市场营销、物流管理和财务 管理等核心职能,实现了公司的集约化经营、集中性研发、规模化生 产和专业化协作,促进了公司运营效率和整体经济效益的提高。

# 二、参与办学情况

本公司与常州铁道高等职业技术学校城市轨道交通车辆专业对接进行人才培养,受学校邀请企业专家把业界前沿的技术带入到课堂,联合学校的老师共同参与人才培养方案的修订,并积极参与专业课程的建设。企业按照自身需要,抽调人员到职业院校进行专业技术培训,同时又为职业院校提供实习场地,学校和企业根据社会和企业需要共同开发教学课程,学生毕业后可以根据个人意愿定向到企业实习或就业,实现双方互惠共赢。

# 三、资源投入情况

为加强与学校的合作,我们也加强了企业的资源投入,比如将学校的部分课程放入企业进行实训,并采用企业产品进课堂、派遣技术人员讲解实训课的形式提高学生对企业的直接认识。

为提升本企业员工素质,我们与常州铁道高等职业技术学校进行协商,利用学校资源,并请相关教师对本企业部分员工进行专业技能培训。培训效果良好,较好地达到了我们的预期。

#### 四、参与教学情况

本公司积极与常州铁道高等职业技术学校合作,双方共同参与人 才培养的过程,利用学校和企业两种不同的教育环境和教育资源,课 堂教学与学生参加实际工作有机结合,以培养适合企业所需要的应用 型人才的办学模式,有效地提高了学生的培养质量。

去年9月以来,本企业共吸纳实习生32人,学生实习岗位为车辆钳工和维修电工,并按期给予实习生相应的实习津贴。此外,我们还设立了专门的实习生负责人,对学生实习进行指导和管理。



图 学生跟岗实践

# 五、设立教师实践岗位情况

在与常州铁道高等职业技术学校城市轨道交通车辆专业相关负

责人进行协商后,本企业共接收 5 名教师进行下企业实践,主要实践 岗位为车辆钳工和维修电工。通过下企业实践,让教师了解企业的生 产组织方式、工艺流程、产业发展趋势等基本情况,熟悉企业相关岗 位职责、操作规范、技能要求、用人标准、管理制度、企业文化等, 学习所教专业在生产实践中应用的新知识、新技术、新工艺、新材料、 新设备、新标准等。

#### 六、参与高职教育教学情况

常州铁道高等职业技术学校城市轨道交通车辆专业在专业人才 培养方案及课程标准的制定上多次邀请本企业相关技术人员参与,我 们对专业知识结构、能力结构、课程体系以及实践教学环节设置等人 才培养方面提出了很多中肯的意见。在后期的课程建设中我们的技术 人员与学校的教师密切联系,对各岗位从业人员所需的知识、技能、 素质应具备的职业岗位能力进行分析,提出自己的意见,使开发的课 程更实用、有效。

# 七、做法与成效

通过参与制定人才培养方案、部分课程企业实训、派遣技术人员 讲实训课、产品进课堂、教师企业实践等形式,一方面学校制定的人 才培养方案更加科学,也保证了人才培养规格和目标的达成。另一方 面提高了学生的专业素质,通过校企合作、学生专业素质得到显著提 高,毕业生广泛受到用人单位的一致好评。最后通过推进专业教师到 企业锻炼顶岗、校企合作开发实用性课程教学资源,共同提高服务社 会、服务区域经济发展的能力。通过专业教师到公司实践锻炼,师资 互动,教师实践能力、教学能力、教科研能力显著提高,教师的职业 素养明显提升。





图 教师培训

#### 八、问题及展望

- 1、校企合作中的教学管理质量不清晰。在教学管理运行中,需要有行业企业的参与,工学交替进行,工学衔接合理;在教学质量监控上,没有统一标准,难以确定实习成绩;企业需要一个技术团队的密切配合,因而导致工作量的增加,有些岗位项目很难安排。
- 2、公司与学校的合作,最大的受益者是学生。在这一过程中, 虽然学校也付出了很多努力,但企业也付出很多。校企合作后培养的 优秀学生进入本企业的人数还不稳定;因学校课程或活动的安排,企 业参与实训指导有时不能面向全体学生,或保证必要的课时,影响实 训效果。
- 3、学校应加强学生的体能训练和心理素质的培养;课程设置应 不断改进和调整。学生进入岗位后面对身份的变化,身份认同落差较

大,且要面对较大强度的体力劳动,所以会出现离职现象,所以学校需在今后的教育中加以改进。学校必须适应企业市场变化需求,随时调整专业与课程设置和教学内容方法。明晰合作各方责权利,使合作有章可循、有据可依。建立一整套科学合理的评价机制,保证校企合作持续、长效发展。

2023年12月1日